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Мета: дослідити глобальні тенденції наркозалежності, зокрема вживання найбільш поширених наркотиків, їхній 
вплив на фізіологію та психіку людини.

Матеріали і методи. Проведено аналіз актуальних наукових публікацій, звітів міжнародних організацій, таких як 
Всесвітня організація охорони здоров'я (ВООЗ) та Управління ООН з наркотиків і злочинності (UNODC).

Результати. Наркотична залежність є комплексною проблемою, яка охоплює медичний, економічний, кримі-
нальний та соціальний аспекти життя суспільства. Вона завдає значних збитків державам та громадянам, спричи-
няючи деградацію людського капіталу, зростання злочинності та руйнування соціальних зв’язків.

У 2022 р. майже 292 млн людей (кожен 18-й) уживали наркотики – це на 20% більше, ніж 10 років тому. У 2022 р. 
64 млн людей (кожен 81-й у світі) мали наркотичну залежність ‒ це на 3% більше, ніж у 2018 р. 

Сьогодні найбільш розповсюдженими наркотиками у світі є канабіс, кокаїн, амфетаміни, екстазі та опіоїди, 
зокрема фентаніл. Окрім того, поширення нових психоактивних речовин, таких як синтетичні канабіноїди, становить 
нову загрозу через їхню токсичність, відсутність контролю та невідомі довгострокові наслідки для здоров’я.

Із усіх видів наркотичних речовин найпоширенішим наркотиком у світі є канабіс; дані 49% країн підтверджують, 
що найбільша кількість наркологічних розладів пов’язана саме з канабісом, а 38% зазначили, що він є основною 
причиною звернення за наркологічною допомогою.

Висновки. Наркотична залежність є однією з найсерйозніших глобальних проблем сучасного суспільства, що 
має руйнівний вплив на всі аспекти життя як індивідуума, так і людства у цілому. Найчастіше вживаними є синте-
тичні канабіноїди, кетамін. Водночас на ринку з’являються дедалі небезпечніші речовини, зокрема нітазени. Зрос-
таючий попит на кетамін та нітазени створює серйозні загрози для здоров’я, що потребує посиленого моніторингу 
та превентивних заходів.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: наркозалежність; глобальні тенденції; наркотичні речовини.

Вступ. Наркозалежність є однією з найгострі-
ших проблем сучасного світу, що має серйозний 
вплив не лише на здоров'я індивідів, а й на соці-
альну стабільність, економіку та безпеку. Вона 
стосується мільйонів людей по всьому світу 
різного віку, статі, соціального статусу і куль-
тури, створюючи глибокі соціальні, економічні та 
медичні наслідки. Уживання наркотичних речовин, 
що є основною причиною наркозалежності, має 
значний вплив на фізичне та психічне здоров’я 
людини, а також призводить до дестабілізації сус-
пільства через зростання злочинності, порушення 
правопорядку, соціальної ізоляції наркозалежних 
та економічних витрат.

Глобалізація та розвиток технологій значно 
полегшили доступ до наркотиків, а нові методи 
виробництва дають змогу створювати дешевші 
та ефективніші синтетичні наркотичні речовини. 
Окрім того, країни з високим рівнем економічного 
розвитку стали важливими центрами як виробни-
цтва, так і споживання наркотичних речовин.

Тривале вживання наркотичних речовин руйнує 
організм, спричиняючи незворотні зміни в нерво-
вій, серцево-судинній та імунній системах. Висока 
смертність серед наркозалежних пов’язана з пере-
дозуваннями, інфекційними захворюваннями 
(гепатит B і C, ВІЛ/СНІД), серцевими нападами та 
іншими патологіями. Окрім того, наркотики прово-
кують психічні розлади, включаючи депресії, пси-
хози та суїцидальні тенденції [1–4].

Лікування та реабілітація наркозалежних вима-
гають значних фінансових і людських ресурсів. 
Медичні установи змушені витрачати великі кошти 
на підтримку таких пацієнтів, що створює додат-
кове навантаження на систему охорони здоров’я. 
Особливо гостро стоїть питання реабілітації, 
оскільки без належного соціального супроводу 
відсоток рецидиву серед колишніх наркозалежних 
залишається високим [5].

Держави змушені витрачати мільярди на 
боротьбу з наркоторгівлею, реабілітацію нарко-
залежних, соціальну підтримку безробітних осіб, 
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які втратили роботу через залежність. Розповсю-
дження наркотиків тісно пов’язане зі зростанням 
рівня злочинності. Дилери та наркокартелі залуча-
ють молодь у злочинний бізнес, що сприяє фор-
муванню кримінальних угруповань і поширенню 
організованої злочинності. Окрім того, нелегаль-
ний обіг наркотиків сприяє розвитку тіньової еко-
номіки, корупції та відмиванню коштів, що підри-
ває фінансову стабільність держави [6–8].

Масове поширення наркотиків серед молоді 
призводить до деградації освіти, втрати трудового 
потенціалу та збільшення рівня безробіття. Окрім 
того, високий рівень наркозалежності сприяє соці-
альній ізоляції великої кількості людей, що усклад-
нює їх реінтеграцію у суспільство [5; 6].

Мета: аналіз глобальних тенденцій наркоза-
лежності, зокрема вживання найбільш поширених 
наркотиків, їхнього впливу на фізіологію та психіку 
людини.

Матеріали і методи. Під час дослідження було 
проаналізовано актуальні наукові публікації, звіти 
міжнародних організацій, таких як Всесвітня орга-
нізація охорони здоров'я (ВООЗ), Управління ООН 
з наркотиків і злочинності (UNODC). Це дало змогу 
виявити основні тенденції у споживанні наркоти-
ків, їх поширення по регіонах і групах населення.

Результати дослідження та їх обговорення. 
Наркотична залежність є комплексною пробле-
мою, яка охоплює медичний, економічний, кримі-
нальний та соціальний аспекти життя суспільства. 
Вона завдає значних збитків державам та грома-
дянам, спричиняючи деградацію людського капі-
талу, зростання злочинності та руйнування соці-
альних зв’язків. 

У 2022 р. майже 292 млн людей (кожен 18-й) 
уживали наркотики – це на 20% більше, ніж 
10 років тому. У 2022 р. 64 млн людей (кожен 81-й 
у світі) мали наркотичну залежність – це на 3% 
більше, ніж у 2018 р.

За даними UNODC, у 2022 р. 13,9 млн людей 
уживали наркотики шляхом ін’єкцій. Ризик зара-
ження ВІЛ серед осіб, які використовують ін’єкційні 
наркотики, у 35 разів вищий, аніж серед тих, хто 
не вживає їх у такий спосіб. У 2022 р. приблизно 
кожен восьмий ін’єкційний споживач наркотиків 
жив із ВІЛ [9–11].

Сьогодні найбільш розповсюдженими наркоти-
ками у світі є канабіс, кокаїн, амфетаміни, екстазі 
та опіоїди, зокрема фентаніл – синтетичний нарко-
тик, який спричинив кризу передозувань, особливо 
у США, Канаді та деяких європейських країнах. 
Окрім того, поширення нових психоактивних речо-
вин (НПР), таких як синтетичні канабіноїди, стано-
вить нову загрозу через їхню токсичність, відсут-
ність контролю та невідомі довгострокові наслідки 
для здоров’я.

Канабіс залишається найпоширенішим нар-
котиком у світі. Згідно зі статистичними даними, 

у 2022 р. близько 228 млн людей уживали цю 
речовину, що становить майже 4% світового насе-
лення. За останні десять років кількість спожива-
чів канабісу збільшилася на 28%, що свідчить про 
стійке підвищення його популярності. 41% нарко-
логічних розладів у світі пов’язаний саме з кана-
бісом. У 2022 р. 49% країн повідомили, що най-
більша кількість наркологічних розладів пов’язана 
саме з канабісом, а 38% зазначили, що він є осно-
вною причиною звернення за наркологічною допо-
могою [12; 13].

За даними міжнародних досліджень, у 2022 р. 
опіоїди вживали близько 60 млн людей, що стано-
вить приблизно 1,2% світового населення. Серед 
цих споживачів близько половини проживають 
у Південній та Південно-Західній Азії. У 2023 р. 
світова площа посівів опійного маку зменшилася 
на 70% порівняно з 2022 р. Це скорочення зумов-
лено, головним чином, різким (до 95%) зменшен-
ням посівних площ в Афганістані після заборони 
виробництва опію, запровадженої рухом «Талі-
бан» у квітні 2022 р. Найбільшим виробником опію 
у 2023 р. стала М’янма, на яку припадало 54% сві-
тового виробництва. При цьому частка Афганіс-
тану впала до 17% (порівняно з 82% у 2022 р. ), що 
свідчить про серйозні регіональні зміни у поста-
чанні.

З-поміж усіх користувачів опіоїдів приблизно 
30 млн людей переважно вживали героїн, що під-
тверджує його статус однієї з найпопулярніших 
форм опіоїдів.

Опіоїди залишаються найбільш смертоносною 
групою наркотиків, на них припадає приблизно 
дві третини всіх летальних випадків, пов’язаних із 
уживанням наркотиків, здебільшого через передо-
зування [13; 14].

У 2022 р. близько 23,5 млн осіб уживали кокаїн, 
що становить приблизно 0,45% від світового 
населення. У тому ж році виробництво кокаїну 
досягло нового рекордного рівня – 2 757 т чистої 
речовини, що свідчить про значне зростання про-
позиції. Після короткого спаду, спричиненого пан-
демією COVID-19, глобальний ринок кокаїну знову 
почав розширюватися. Протягом останніх десяти 
років споживання кокаїну зростає паралельно 
зі збільшенням пропозиції, що підтверджується 
рекордними обсягами виробництва. Ринок збуту 
поступово виходить за межі традиційних ринків 
Північної Америки та Західної Європи, охоплю-
ючи нові регіони в Африці та Азії. Африка стає 
усе більш важливим центром незаконного обігу, 
що створює додаткові виклики для контролю та 
боротьби з нелегальним ринком [13].

Стимулятори амфетамінового ряду (САР). 
За оцінками UNODC, у 2022 р. амфетаміни вжи-
вало близько 30 млн людей (0,6% світового насе-
лення). Дані вказують на зростання споживання 
цих речовин протягом останніх десяти років. 
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Найпоширенішими представниками стимуляторів 
амфетамінового ряду є амфетамін, метамфета-
мін, екстазі (MDMA), дексамфетамін. Ці речовини 
часто вживаються через їхню здатність покращу-
вати настрій і підвищувати працездатність, але 
зловживання ними може призвести до серйоз-
них психічних і фізичних розладів, таких як три-
вожність, параноя, серцево-судинні проблеми та 
навіть передозування.

Найбільше споживачів амфетамінів в абсо-
лютних показниках зафіксовано у Східній та Пів-
денно-Східній Азії, а також у Північній Америці, де 
поширеність уживання серед населення є найви-
щою. Окрім того, за приблизними підрахунками, 
у 2022 р. речовини групи екстазі вживали близько 
20 млн осіб (0,4% світового населення).

Метамфетамін є одним із найбільш пошире-
них наркотиків у світі, і його вживання продовжує 
зростати. Згідно з даними Європейського онлайн-
опитування щодо наркотиків 2022 р., 20% респон-
дентів повідомили про вживання метамфетаміну 
протягом останніх 12 місяців. 

У 2024 р. ситуація з метамфетаміном зали-
шається серйозною проблемою. Звіт Всесвіт-
ньої доповіді про наркотики 2024 р. зазначає, що 
організовані злочинні групи активно займаються 
незаконним обігом метамфетаміну, особливо 
в Південно-Східній Азії, де виробництво цього 
наркотика значно зросло.

Жінки, які вживають метамфетамін, більш 
схильні до ризикованої сексуальної поведінки та 
мають підвищений ризик зараження ВІЛ, вірусним 
гепатитом та іншими інфекційними захворюван-
нями порівняно з чоловіками.

Незаконний обіг САР, зокрема метамфетаміну, 
розширився, і з’явилися нові нетрадиційні ринки. 
Зокрема, спостерігається зростання ринку капта-
гону (синтетичного наркотику, який містить фене-
тилін), на Близькому та Середньому Сході [9–11].

Синтетичні наркотики можна виробляти 
будь-де, й їх нелегальне виготовлення зростає 
у країнах із низьким, середнім і високим рівнями 
доходу. Проте великомасштабне виробництво 
все ще зосереджене в регіонах зі слабкими інсти-
тутами управління та нестабільністю, зокрема 
в Афганістані, Мексиці, М’янмі та Сирії. Поява 
нових синтетичних опіоїдів становить смертельну 
небезпеку. Особливу стурбованість викликають 
нітазени – група синтетичних опіоїдів, які в деяких 
випадках виявляються сильнішими за фентаніл, 
що збільшує ризик смертельного передозування. 
Вони поширюються на ринках Північної Америки, 
Західної Європи, Південної Америки та Океа-
нії і становлять серйозну загрозу для здоров'я. 

Зростання кількості передозувань, пов’язаних із 
нітазенами, свідчить про те, що їх поява на ринку 
може швидко вплинути на здоров’я та безпеку 
населення.

Споживання нових психоактивних речовин 
(НПР) залишається нижчим, аніж уживання нар-
котиків, що підлягають міжнародному контролю, 
таких як кокаїн, героїн чи канабіс. Багато людей 
приймають НПР, навіть не підозрюючи про це. 
Вони можуть міститися як домішки в інших нарко-
тиках або продаватися під виглядом відомих пси-
хоактивних речовин. Це підвищує ризик фаталь-
них наслідків, зокрема передозувань.

У 2022 р. випадки вживання НПР були зафік-
совані майже в усіх країнах світу, у тому числі 44 
НПР було ідентифіковано вперше [11]. 

Згідно з останніми даними, серед нових пси-
хоактивних речовин найчастіше зустрічаються: 
синтетичні канабіноїди, кетамін, напівсинтетичні 
канабіноїди, такі як дельта-8-ТГК (поширений 
у Північній Америці) та гексагідроканабінол (ГГК) 
у Європі.

Завдяки жорсткому регулюванню поширення 
НПР у розвинених країнах удалося певною мірою 
стримати. Однак незаконний обіг НПР продовжує 
поширюватися в інших регіонах, особливо у краї-
нах із середнім та низьким рівнями доходу.

Висновки. Наркотична залежність є однією 
з найсерйозніших глобальних проблем сучасного 
суспільства, що має руйнівний вплив на всі аспекти 
життя як індивідуума, так і людства у цілому.

Канабіс залишається найбільш поширеним 
наркотиком у світі. Уживання опіоїдів, а саме геро-
їну, фентанілу та їхніх похідних, продовжує зрос-
тати, призводячи до високого рівня залежності. 
Опіоїди залишаються найбільш смертоносною 
групою наркотиків, у тому числі через високий 
ризик передозування.

Незважаючи на те що рівень споживання НПР 
поступається традиційним наркотикам, їх поши-
рення носить глобальний характер. Найчастіше 
вживаними є синтетичні канабіноїди, кетамін. Вод-
ночас на ринку з’являються дедалі небезпечніші 
речовини, зокрема нітазени. Зростаючий попит на 
кетамін та нітазени створює серйозні загрози для 
здоров’я, що потребує посиленого моніторингу та 
превентивних заходів.

Перспективи подальших досліджень поля-
гають у поглибленому вивченні нових і змінних 
тенденцій споживання наркотиків у різних регіонах 
світу, подальшому дослідженні впливу соціальних, 
економічних і культурних чинників на наркозалеж-
ність у контексті глобальних тенденцій найпоши-
реніших наркотиків сучасності. 
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DRUG ADDICTION: GLOBAL TRENDS IN THE MOST COMMON DRUGS  
OF OUR TIME
V. L. Smirnova, Yu. Yu. Kharkhalis, N. Yа. Panchyshyn
Ivan Horbachevsky Ternopil National Medical University of the Ministry of Health of Ukraine, Ternopil, Ukraine

Рurpose: to study global trends in drug addiction, in particular, the use of the most common drugs, their impact 
on human physiology and psyche.

Materials and Methods. Relevant scientific publications and reports of international organizations such as the 
World Health Organization (WHO) and the United Nations Office on Drugs and Crime (UNODC) were analyzed.

Results. Drug addiction is a complex problem that covers medical, economic, criminal and social aspects of 
society. It causes significant damage to states and citizens, leading to degradation of human capital, increased 
crime and the destruction of social ties.

In 2022, almost 292 million people (every 18th person) used drugs, which is 20% more than 10 years ago. In 
2022, 64 million people (every 81st person in the world) were addicted to drugs, an increase of 3% compared to 
2018. 

Today, the most commonly abused drugs in the world are cannabis, cocaine, amphetamines, ecstasy, and 
opioids, including fentanyl. In addition, the proliferation of new psychoactive substances, such as synthetic canna-
binoids, poses a new threat due to their toxicity, lack of control, and unknown long-term health effects.

Cannabis is the most commonly used drug in the world, with 49% of countries reporting that the largest number 
of drug use disorders are related to cannabis, and 38% indicating that it is the main reason for seeking treatment.

Conclusions. Drug addiction is one of the most serious global problems of modern society, which has a devas-
tating impact on all aspects of life of both individuals and humanity as a whole. The most commonly used drugs are 
synthetic cannabinoids and ketamine. At the same time, more and more dangerous substances are appearing on 
the market, including nitazenes. The growing demand for ketamine and nitazenes poses serious health risks that 
require enhanced monitoring and preventive measures.

KEY WORDS: drug addiction; global trends; narcotic substances.
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